CALY TYDZIEN 04.05. - 08.05.

KIL.VIIIL Lekcja 12(poniedziatek)
Temat: Obrazy otrzymywane w zwierciadle ptaskim.

Po zapoznaniu si¢ z tematem musicie umiec:
¢ demonstrowa¢ powstawanie obrazéw w zwierciadle ptaskim (9.4, 9.14a)
¢ rysowac konstrukcyjnie obrazy otrzymywane w zwierciadle ptaskim (9.5)
e  podawac cechy obrazu otrzymanego w zwierciadle ptaskim (9.14a)

Temat znajdziecie w podreczniku od str. 182 do 183

Zobaczcie filmiki , ale tylko o zwierciadlach plaskich do czasu 5:40
link : https://youtu.be/imtdDMTS0cQ

Zapiszcie w zeszytach i narysujcie:

1.Zwierciadlo plaski (lustro) to zwierciadlo, ktérego powierzchniq jest plaszczyzna i promienie
swietlne odbijajq sie zgodnie z prawem odbicia.

2. Obrazy otrzymywane w zwierciadle plaskim
a) obraz punktu A

Ao

Cechy obrazu A’:
- pozorny
- symetryczny wzgledem powierzchni zwierciadta( w tej samej odlegtosci od zwierciadta co punkt A

Obraz pozorny — to obraz powstajqcy w wyniku przeciecia sie przedtuzen promieni odbitych od
powierzchni zwierciadla.

b) obraz tréjkqta


https://youtu.be/imtdDMTS0cQ

zwierciadto

tréjkat
obraz tréjkata
w zwierciadle
ptaskim

Cechy obrazu;

- pozorny

- symetryczny wzgledem powierzchni zwierciadta(w tej samej odlegtosci od zwierciadla i tej samej
wielkosci)

- prosty

c) obraz strzatki BA (robicie samodzielnie tak jak ttumaczone bylo na filmiku , zapisujecie cechy
tego obrazu)

Cechy obrazu;

Uwagal!
Zdjecia tego rysunku lub scan przesytajq mi na e-mail, osoby o numerach z dziennika: 91i 10
Termin sroda 06.05.2020 - na plusy.

Powodzenia!



Kl vl Lekcja 13 (Sroda)

Temat: Odbicie swiatla, obrazy otrzymywane w zwierciadle plaskim- zadania.

Po tych tematach 7 optyki musicie umiec:
e opisuje zjawisko odbicia §wiatta od powierzchni gtadkiej, wskazuje kgt padania i kat odbicia (9.2)
e  opisuje zjawisko rozproszenia §wiatta na powierzchniach chropowatych (9.3)

e  demonstruje powstawanie obrazow w zwierciadle plaskim (9.4, 9.14a)
rysuje konstrukcyjnie obrazy otrzymywane w zwierciadle ptaskim (9.5)
podaje cechy obrazu otrzymanego w zwierciadle ptaskim (9.14a)

Zajmiemy si¢ rozwigzywaniem zadan zwigzanych z prawem odbicia . Troche udzielg wam
wskazéwek. Cze$¢ zrobicie samodzielnie. Zacgynacie od zad. 3, nastepnie robicie zad.4
Przeanalizujcie przyktad, zamieszczony pod zad.4 i na jego podstawie zrobcie zad.5

Zad.5

Najlepiej zrobié rysunek do zadania ( tak jak w przykladzie i zaznaczy¢ kqty, ktore sq podane oraz
to co trzeba policzyé. Pamigtamy korzystamy z prawa odbicia ( kgt padania jest réwny kqtowi
odbicia ) oraz, ze normalna jest prostopadla do plaszczyzny, czyli tworzy z nig kqt 90°.

Zad. 6. Zwracamy uwage na oznaczenia kqtow w tabeli. Macie je wyjasnione pod zadaniem.
Pamietamy, ze normalna jest prostopadia do plaszczyzny, czyli tworzy kgt 90°. Zwrdccie uwage na
rysunek, ktére kqty majq jednakowe miary, to wam ulatwi zadanie.

Drugi wers w tabeli robimy tak: 5
d=80° —> I~ =80
&= 90% 80°=40° —7 [>=10

E=AHD
g= A0°+40°= 20°

Uwaga!
Zdjecia zad. 3 i zad. 4 lub scan przesylajqg mi na e-mail, osoby o numerach z dziennika: 1i 11,
A zad. 5 i zad.6 osoby o numerach 7 dziennika: 4i 12

o

Termin pigtek 15.05.2020 - na plusy.

Powodzenia!



mmm» Optyka
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Na rysunkach dorysuj odpowiednio promienie padajace

Aby znalez¢ bieg promienia
lub odbite. Uwaga. Na rysunku C promien $wiatla pada 4 9r

padajacego lub odbitego, dorysuj

poczatkowo na powierzchnig lustra 1. normalna w miejscu odbicia $wiatfa.
A. B. C.
o
k7]
3
& %,
¥ © lustro 2

Wymien po jednej sytuacji, w ktdrej:

« zjawisko odbicia odgrywa pozyteczng role - ,
« zjawisko odbicia jest niekorzystne - ,
« zjawisko rozpraszania odgrywa pozyteczng role — ,

« zjawisko rozpraszania jest niekorzystne -

926

Promien $wiatla padajacy na plaskie poziome zwierciadlo tworzy z jego powierzchnig
kat 20°. Ile wyniesie kat miedzy promieniem padajacym a promieniem odbitym, gdy
zwierciadlo obrécimy o 10° wzgledem osi prostopadlej do ptaszczyzny, w ktdrej zawie-
rajg sie promien padajacy i promien odbity? Uwaga. Zadanie ma dwa rozwiazania.

Rozwigzanie:
A.

Gdy zwierciadlo lezy poziomo, kat migedzy promieniem

padajacym a odbitym wynosi: 180° — 2 - 20° = 140° @
(rys. A). 20° 20°

W pierwszym przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° B. /

w prawo. Kat miedzy promieniem padajacym a plaszczy- /

zng zwierciadla bedzie wtedy réwny 20° - 10° = 10°. Za- 1?0"

tem kat miedzy promieniem padajagcym a promieniem 10°
odbitym wyniesie: 180° - 2 - 10° = 160° (rys. B).

W drugim przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° C.
w lewo. Kat miedzy promieniem padajacym a plaszczyzng
zwierciadla bedzie wtedy réwny 20° + 10° = 30°. Zatem kat
miedzy promieniem padajacym a promieniem odbitym
wyniesie: 180° - 2 - 30° = 120° (rys. C).

Odpowiedz: Kat miedzy promieniami padajacym a odbitym wyniesie 160° lub 120°.



Odbicie i rozproszenie Swiatta o
e Przeanalizuj przyklad z poprzedniej strony i rozwiaz zadanie.

Promien $wiatfa padajacy na plaskie zwierciadlo tworzy z jego powierzchnia kat 60°.

a) Ile wynosi kat miedzy promieniami padajacym a odbitym?

b) Ile wyniesie kat miedzy promieniami padajgcym a odbitym, jezeli obrécimy zwierciadlo o 15°
wzgledem osi prostopadlej do plaszczyzny, w ktorej zawierajg sie promienie padajacy i odbity?

G Uzupelnij tabele. Dla przykiadu uzupetniono jeden wiersz i sporzadzono rysunek pomocniczy.

o B y ) £
60° 60° 30° 30° 120° !
45°
7=30° 6=30°
160°
OO

Oznaczenia w tabeli: & — kat padania, - kat odbicia, y - kat miedzy promieniem padajacym a po-
wierzchnig zwierciadla ptaskiego, 8 - kat miedzy promieniem odbitym a powierzchnia zwierciadta
plaskiego, £ — kat miedzy promieniem odbitym a promieniem padajacym.

Dla dociekliwych

Dowiedz si¢ z dostepnych Zrddel, co to sg lustra weneckie. Napisz, dlaczego stojac przed
lustrem weneckim, nie widzimy osoby po jego drugiej stronie, ale ta osoba widzi nas.

~—

€ Zapamietaj! -

» Kat padania to kat zawarty miedzy promieniem padajagcym a normalna do powierzchni
odbijajacej.

» Kat odbicia to kat zawarty miedzy promieniem odbitym a normalna do powierzchni
odbijajacej.

* Prawo odbicia méwi, ze kat odbicia jest zawsze réwny katowi padania, a promien padajacy,
promien odbity oraz normalna leza w jednej ptaszczyznie.
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